
MINISTÉRIO DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA

Ata da Reunião Nº 37

Fundo Setorial: CT-PETROLEO

Data: 26/03/2008

Horário: 09:00:00 - 13:00:00

Local: Sala dos Conselhos - MCT - Brasília/DF

1. Convocados

CARLOS TADEU DA COSTA FRAGA(Membro Titular) - Presente

CELSO PINTO DE MELO(Membro Titular) - Presente

DJALMA RIBEIRO DA SILVA(Membro Suplente) - Presente

EUGENIUS KASZKUREWICZ(Membro Titular) - Presente

FERNANDO GALEMBECK(Membro Titular) - Presente

JOSÉ ROBERTO DRUGOWICH DE FELÍCIO(Membro Titular) - Ausente Sem Justificativa

JOÃO JOSÉ DE NORA SOUTO(Membro Titular) - Presente

LUIZ ANTÔNIO RODRIGUES ELIAS(Presidente) - Presente

PAULO BUARQUE DE MACEDO GUIMARÃES(Membro Suplente) - Presente

RICARDO NOBERTO AYUP ZOUAIN(Membro Suplente) - Presente

2. Convidados

 Marcio Oliveira - CNPq - Presente

Aldo Pinheiro da Fonseca  - MCT/ASCOF - Presente

Florival Rodrigues de Carvalho  - ANP - Presente

Flávio de Queiroz Costa  - CNPq - Presente

Nivaldo Tetti  - ABDIB - Presente

Pedro Gregório de Miranda Alves  - MCT/ASCOF - Presente

Simone Pinto Paiva   - FINEP - Presente

3. Pauta da Reunião

1. Aprovação da ata da 36ª reunião e colhimento de assinaturas

2. Exposição das agências FINEP e CNPq – execução de 2007

3. Orçamento 2008 

4. Deliberações sobre as ações transversais

5. Planejamento das ações verticais

6. Proposta de calendário das reuniões ordinárias dos Comitês Gestores – 2008

7. Outros assuntos

4. Discussões dos Assuntos em Pauta

3.1 – Abertura
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O presidente cumprimentou os presentes, solicitou-lhes breve apresentação pessoal e eu então início aos trabalhos. Passou em

revista a pauta e os documentos distribuídos e esclareceu seu conteúdo.

3.2 – Andamento

Aprovação da ata da 36ª reunião do Comitê Gestor

O presidente lembrou que a ata fora distribuída com a devida antecedência e questionou se havia algum óbice à sua aprovação; sem

manifestação contrária, foi então aprovada. 

Exposição das agências FINEP e CNPQ – execução de 2007

Os representantes das agências fizeram apresentação resumida sobre as ações verticais e transversais do CT-PETRO de 2007,

bem como aquelas aprovadas em exercícios anteriores e cuja execução também comprometeria o orçamento 2008, seus valores,

seu foco e a situação da execução na respectiva agência.

Após as apresentações, os representantes das agências esclareceram as dúvidas e questões levantadas. As discussões abordaram,

principalmente, a questão da distribuição regional dos recursos do Fundo e a determinação legal de investimentos mínimos nas

regiões Norte e Nordeste. 

Os programas PRH-ANP e PROMINP motivaram questionamentos e debates, sempre com foco no cenário de carência de recursos

humanos para o setor de petróleo e gás. Fernando Galembeck observou a necessidade de se investir também na a formação de

técnicos e tecnólogos.

Carlos Fraga comentou as perspectivas de mudanças radicais no setor de petróleo e gás face às recentes descobertas na Bacia de

Campos e levantou o desafio combinar recursos abundantes com demandas estratégicas em recursos humanos para o setor.

Propôs, então, a realização de um workshop com o objetivo de formulação de estratégias em recursos humanos, aproveitando a

janela de oportunidade de aquecimento da indústria de petróleo e gás natural e de abundância de recursos para investimento. 

A sugestão foi acatada e o presidente sugeriu que o workshop fosse realizado conjuntamente com a reunião seguinte do Comitê

Gestor. Caberia à secretaria técnica do CT-PETRO no MCT receber as sugestões sobre a melhor formatação do evento. Eugenius

Kaszkurewicz propôs que fosse constituída Subcomissão com o propósito de discutir e formatar o workshop a partir das sugestões

apresentadas pelos membros e suplentes. A proposta foi aprovada e foram indicados a compor a Subcomissão Eugenius

Kaszkurewicz, Celso de Melo e Carlos Fraga, que se reuniriam previamente à reunião do Comitê Gestor e ao workshop.

Fernando Galembeck levantou, por fim, a questão de projetos apoiados e cujos objetivos e resultados já seriam conhecidos e

patenteados. Sugeriu a adoção de algum mecanismo que possibilite analisar a situação da propriedade intelectual dos objetivos dos

projetos; relatou casos de total desconhecimento por parte dos executores dos projetos do que já existiria em relação a patentes no

âmbito de seu projeto. 

Orçamento 2008

O presidente apresentou tabela que continha o orçamento disponível para novas ações em 2008 do CT-PETRO – um total de R$

20,48 milhões, sendo sugerida ao Comitê Gestor a alocação de R$ 10 milhões em ações transversais e R$ 10,48 milhões em ações

verticais.  Fez também uma explanação esclarecendo as circunstâncias orçamentárias dos Fundos Setoriais após os cortes

resultantes da extinção da CPMF e informou das negociações do MCT junto à Fazenda, de modo a garantir um menor

contingenciamento dos recursos do FNDCT.

Deliberações sobre as ações transversais

Foram distribuídos documentos informativos sobre as propostas de ações transversais apresentadas pelo MCT ao Comitê Gestor.

As dúvidas e esclarecimentos sobre as ações foram então levantados e em seguida esclarecidos pelo presidente e pelos
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representantes da FINEP e do CNPq. Houve consenso quanto a selecionar poucas ações de modo a não pulverizar os recursos do

Fundo em pequenos projetos, tendo como parâmetro os principais interesses do setor de petróleo e gás natural.

Foram então definidas algumas ações prioritárias pelo Comitê Gestor, dentre as quais decidiu-se em seguida as que seriam

apoiadas, a saber: “Apoio à Pesquisa nas Fronteiras do Conhecimento e em Áreas Estratégicas” e “Programa de Apoio à Formação

e à Fixação de Recursos Humanos em Áreas Estratégicas”. 

Discussão das ações verticais de 2008

Na discussão das ações verticais, abordou-se principalmente a necessidade de definição prévia das áreas consideradas estratégicas

para o setor, sendo consenso a prioridade nos investimento em recursos humanos.

Dada a necessidade de maior aprofundamento das discussões, aprovou-se que à Subcomissão, que se reuniria para discutir o

workshop, também seria atribuída a tarefa de adiantar os debates e apresentar propostas mais elaboradas para subsidiar as

decisões do Comitê Gestor sobre as ações verticais de 2008. A deliberação foi assim agendada para a seguinte reunião do Comitê

Gestor.

Proposta de calendário das reuniões ordinárias dos Comitês Gestores – 2008

Ficou acordado que a proposta de calendário seria debatida por e-mail entre os membros e suplentes nos dias seguintes à reunião,

ficando a cargo da secretaria técnica do CT-PETRO no MCT consolidar a disponibilidade de agenda de todos de modo a ter a

agenda de 2008 aprovada na próxima reunião, cuja data também seria definida nessa troca de mensagens.

Outros assuntos

Ricardo Zouain pediu a palavra para divulgar o evento “II Fórum Nacional de Gestores de Inovação e Transferência de Tecnologia”,

de 23 a 25 de abril de 2008, em Gramado-RS. Convidou os presentes a participar e o presidente a fazer uma apresentação no

evento. Este agradeceu o convite e respondeu que o MCT teria representante no evento.

Esgotada a pauta o presidente agradeceu a colaboração de todos e encerrou a reunião.

4 – RESOLUÇÕES

Aprovada a alocação de recursos do orçamento 2008, no valor total de R$ 10.000.000,00 (dez milhões de reais), nas seguintes

ações transversais:

1 - Objeto: 

EIXO I – EXPANSÃO E CONSOLIDAÇÃO DO SISTEMA NACIONAL DE C,T&I

1. Apoio à Pesquisa nas Fronteiras do Conhecimento e em Áreas Estratégicas; 

2 - Objeto: 

EIXO I – EXPANSÃO E CONSOLIDAÇÃO DO SISTEMA NACIONAL DE C,T&I 

4. Programa de Apoio à Formação e à Fixação de Recursos Humanos em Áreas Estratégicas.

Aprovada a realização do “Workshop de Diretrizes Estratégicas em Recursos Humanos no Setor de Petróleo e Gás”, em conjunto

com a próxima reunião do Comitê Gestor.

Aprovada a constituição de Subcomissão, composta por Eugenius Kaszkurewicz, Celso de Melo e Carlos Fraga, a fim de discutir e

apresentar sugestões de ações verticais para o Comitê Gestor e definir a formatação do workshop aprovado. 

5 – PRÓXIMA REUNIÃO

A secretaria técnica do CT-PETRO no MCT entraria em contato com os membros para compor a melhor data para a próxima

reunião. Proposta entre a última semana de abril e as duas primeiras de maio de 2008, no MCT, em Brasília-DF.
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